

# Z českých vlastí

**Utonuly při bruslení.** — Z Chlumce v Čechách se sděluje, že došlo k politování hodnému neštěstí, které postihlo několik rodin tamějších. Čtyři dívky vyšly si na rybník a bruslily tam. Skotáčily a odvážíly se později tak daleko, kde byl led slabší a náhle všechny spadly prolomeným ledem do vody. Volaly úzkostlivě o pomoc, ale dříve než se dostavila, byly ubohé dívky již mrtvy.

**Pro živější představitel.** — Z Prahy se sděluje, že dramatický spisovatel Bedřich Steinhelmdorff dostal se na policii a doznal, že jest žabem. Právil, že při zkoušce jedné své hry, v níž venkovan zapálí stodolu, nemohl docílit realisticky výjevu. Rozhodl se tedy, že musí sám vyčítat dojem takového zločinu. Odebral se za tím účelem na venkov a zapálil jednu stodolu, při čemž zaznamenal své dojmy. Dle toho pak upravil svou hru, jež má nyní velký úspěch.

**Příno epidemie.** — V Moravské Ostravě v poslední době jeví se zvláštní zločinná epidemie. Bylo tam ve rvačce spácháno již aspoň dvacet zločinů zabítí. Horníci tamější dostavili se do hostince a dostali se do hádky, několik jich vrhlo se na jednoho svého spoludruha, jenž způsobil celou výtřznost a usmrtil jej na místě ve všeobecné rvačce. Několik osob bylo již zatčeno a případ se vyšetřuje.

**Adámek u císaře.** — Císař František Josef dal opět na jevo, jak velice mu záleží na dočlenění česko-německé dohody v Čechách. Panovník totiž povolal ku zvláštní audienci známého českého vědce Karla Adámka, člena panské sněmovny, aby s ním podrobně pojednal o dohodovacích konferencích pražských, které, jak známo, zůstaly bezvýslednými. V rozmluvě s Adámkem poukázal starý císař na to, že konečně uvolnění českého zemského sněmu na základě česko-německé dohody jest absolutně nutným, aby zabránilo se finanční katastrofě v Čechách. Současně vyslovil císař naději, že vzdor četným nezdařeným pokusům dřívějším při novém vyjednávání práce jen dočleňuje bude určitého výsledku.

**Projev londýnského lordmayera starostovi pražskému.** — Pana starosty dra. Groše došel od nového lordmayera londýnského, jenž dne 9. listopadu, slavnostně se uvázal ve svůj úřad, tento srdečný dopis na blahopřání mu projevující: "Milý pane doktore Groši! S upřímnou radostí obdržel jsem velice laskavý dopis Vaší Slovnosti, v němž jménem města Prahy, hlavy Českého království, mi projevujete nejvřelejší blahopřání u příležitosti mého nastoupení v úřad lordmayera. Chovám upřímnou důvěru, že během mého starostování a zajisté též povždy ony přátelské styky jež nyní tak šťastně trvají mezi městy Prahou a Londýnem, budou zachovány i nadále — ano, že se budou víc a více utužovati. Se srdečným přáním všeho dobra Vaší Slovnosti i Vašemu městu jsem, milý pane doktore Groši, Váš oddaný přítel a kolega sir T. Vesey Strong, lordmayer." Nynější lordmayer jest občanským povoláním ředitel velkoobchodu s papírem firmy Messrs Strong, Hanburg a spol. Za předsetnictví svého v komisi pro zasednictví svého v privilegiu města Londýna stal se jednou z nejvýznamnějších osobností municipálního života londýnského. Jest znám jako velký lidumil a těší se též pověstí momentálního ředitele.

**Ze stánek.** — Čertí starého vlastence. V neděli 6. t. m. doprovázen ede k věčnému odpočinku jeden z nejstarších osadníků, p. Václav Dymovský, zemřel v 79. roce věku svého, po 54 let člen obecního zastupitelstva, bývalý v. c. k. starosta obce, čestný člen mnoha spolků, první český vývozece svého do státní, jenž jako podnikavý a šlechetný obchodník soustřeďoval ve své živnosti osadnické a s ní sdružených obchodních po dlouhá léta společnost a obklesával život celého okolí. Působil nepřetržitě po celou dobu svého přátelství s osadou a okolí, vyznáje se Strakoně, Pláze a Protivínu vyprovodit zemřelého na poslední se

sta. V průvodu ubíraly se jmenovité místní spolky voj. vysloužilců a dobrov. hasičů, místní duchovenstvo, místní a okolní učitelstvo, obecní zastupitelstvo, úřadnictvo z. k. okr. hejtmanství ve Strakoně, velkostatků knížete Windischgraeze a Schwarzenberga a místní železniční stanice atd. Vážný a důstojný průvod svěřil o. c. že odchází opět jeden z těch starých, kteří při stálém zdraví a svědomí dožili se velkého stáří, ježž je tu již po řídce a s nimiž mezi navždy kus starého českého života. Zarmoucené rodiny došlo množství potěšených projevů soustrasti; zvláště srdečné projevy zasílali kníže Alfred Windischgraez, předseda panské sněmovny, jenž mimo to též nemocného krátce před skonem navštívil, prince Z. Lobkovic, hrabě R. Bosc-Waldek, hrabě V. Huya svob., pán J. Spens-Booden, spisovatelé A. Heyduk, K. Klostermann, J. Baar, poslanci Blahovec, Bukvoj, sl. Hejmerka ze Stanniru, H. Mayer a j. Čestná hudič zesnulému paměť!

**Požár u Počinovic.** — Před několika dny vypukl za večera oheň v hospodářství "u Kohoutů" (Stoekinger) vzdáleném asi půl hodiny od Počinovic. Ohněm zničený dřevná stodola a kolna se všemi zásobami obilí, píce, paliva, hospodářskými stroji a náradím. Dobytek a drůbež byly zachráněny. Z celého hospodářství zůstala státi jen polozbořená obytná světnice a maštal. Škoda je jen částečně kryta pojištěním. Příčina požáru, ježž omezilo úsilí 4 okolních hasičských sborů, nebyla zjištěna.

**Okradený divadelní ředitel.** — V městském divadle v Prostějově hraje nyní společnost ředitele B. Jerábka. Počátkem listopadu vzloupal se do bytu řediteleva rekvizitář Jos. Doláček a ukradl brilantový prsten, zlaté hodinky s řetízem, zlatý náramek, kožich a revolver. Vše v ceně přes 800 K. Zastavil se však na útěku v hospodě v Olomouci, kdež spít u snul. Několik z hostů vzal mu revolver. Doláček šel si stěžovat na zloděje na policejní strážnici, kdež byla již zpráva o krádeži v Prostějově. Byl ovšem hned zatčen. Nyní pak odsouzen na 15 měsíců do těžkého žaláře s postem.

**Zenatý milenec.** — Obchodní cestující Fr. Hanák v Plzni vyhlákal na služce Jos. S. 800 K pod záminkou, že si ji vezme. Nebohě děvče nutušilo, že je již dávno ženatá a teprve, když byl již dávno za horami, zvědělo, že bylo oklamáno. Zenatý její milenec byl však 8. listopadu v Českých Budějovicích zatčen.

**Peněžní dopisy se ztracely.** — Na mor.-ostravské poště spácháno bylo v poslední době několik krádeží, ježž dodnes nejsou vysvětleny. V těchto dnech stala se opět krádež, kteráž však se nezdařila. Ztratili se peněžní dopisy v 8,100 K. Pýtel, do něhož dopis byl vložen, se ztratil. Byl schován pod špejdliční skříň. Zloděj, jenž chtěl peněžní dopis ukrásti, schoval si jej patrně, aby v případné chvíli mohl si lup odnésti. Ale nezdařilo se mu to. Poněvadž nebylo možno zjistiti, kdo krádež spáchal, zavedeno jest vyšetřování se všemi úředními a služby, kteří měli v ten den službu. Jest naděje, že tentokrát zloděj bude polapen.

**Demonstrace v Praze.** — V neděli, dne 13. listopadu o 11. hod. dopolední odebralo se asi 50 jihoslovanských studentů do Tomáškého ul. na Malé Straně před dům prof. Tomáše Masarykova bytu a byli přijati pl. Masarykovou, která projevily díky za vystoupení Masarykovo v delegacích. Zástup na ní stálí spívali zatím "Haj Slovane" a "Lápa naša domovina." Od bytu Masarykova táhli studenti před budovu mládežnické stěny a demonstrovali zde proti politice Ashrenthalové, volajíce: "Přijď a Ashrenthalové, doje a Ashrenthalové a dole kráľ Aze!" Za zpěvu "Omam osano" se demonstranti rozzlobili. Policie nezastavila, ježž nebyla na místě.

**Kde se pivo vaří, tam se dobře dají.** — V jihoslovanských okrajích připadlo v r. 1908 na každého osoba piva. V Čes. Rak. říši 161 litrů, v Pláze 162, v Nýřsku 145, v Klatovech 132, ve Vydolí 127, v Domálicích 124, ve Hlub. 124, v Nov. Káňce 119, ve Vodňanech 111, v Sušici 116, v Čes.

Krumlově 115, ve Veselí 115, v Táboře 114, v Kaplici 112, v Horažovicích 111, v Nových Hradech 109, ve Vyš. Brodě 109, v Netolcích 104, ve Chvalšíně 95, v Prachaticích-Volarech 94, v Trh. Světicích 89, v Hor. Planě 93, v Třeboni 92, v Jindřichově Hradci 91, v Lišově 88, ve Štokách 81, v Kasperských Horách 77, v Hartmanicích 72 a v Nové Bystřici 65 litrů.

**Úlevy ve vojsku.** — V přístátním úředním věstníku vojska vyhlášen bude nový předpis pro adjutování vojska. Mezi jinými se povoluje, že mužstvo, které až dosud smelo nositi než brejle, smí mimo službu nositi také skřípce a praporečky v míru nemusí nositi torzistry. Mužstvo obdržel pro zimní dobu připínací podšívku koženou do pláště a pro létu bude povoleno k užívání rezné kazajky rozšířeno.

**Jack rozparovač.** — O zatčení nebezpečného lupiče Frant. Čapka, ježž možno právem nazvati novým Jackem rozparovačem, sděluji se tyto podrobnosti. Obyvatelstvo kraje od Nového Jičína až k Místku žilo v poslední době v ohromném rozčilení a dívky a ženy netroufaly si samy z domu vycházeti. Každou chvíli byla totiž některá dívka nebo žena v širém poli přepadena, oloupena, holá a nožem těžce zraněna a ležela už ležela na zemi a nemohla se hýbati. Byla lupičem zmasílněna. Dle popisu oběti lupiče podaného, byl pachatel ve všech případech třicetiletý celého kraje jako se úslovně po něm pátrati a četnictvu v Příboře se konečně podařilo lotra vypátrati, dopadnouti a zatknouti u osobě Františka Čapka. Týž je teprve 21 let starý, byl čtyřlůžkový s novopříjímek polepšovně "spatně se polepsil", každou chvíli v polepšovně něco nekalého provedl, byl již také mnohokrát pro různé činy soudně trestán a naposled hleď je již krajští soud novopříjímek již několik měsíců pro velkou krádež vzloupáním, ježž spáchal v t. zv. "Pochetě" u Nového Jičína a při níž vedle jiných věcí ukradl cenné hodinky. Oběť jeho je již zjištěno dvánáct (!). Nejnebezpečnější zraněna jest 31letá žena Strakošova ze Závěsice u Příbora. Dne 19. listopadu odebrala se k ní do bytu soudní komise krajského soudu z Nového Jičína se soudními lékaři, vedená vyšetřujícím soudem drem. Lewinem. Soudní lékaři prohlásili stav její za povážlivý, ba téměř beznadějný. Jen s namáháním mohla komisi sděliti podrobnosti svého převedení. V těchto dnech odeberete se komise do bytu jiné oběti Čapkovy do obce Sedlnice u Příbora. Další oběti jsou z obcí Rybího a Libhoště u N. Jičína a z Hájeva a z Rychaltic u Místku. Pachatel, jenž nalézá se ve vyšetřovací vazbě u okresního soudu v Příboře, se ke všem svým hrozným činům cynicky přiznává a nejeví nejmenší lítosti. Bude dopraven ke krajskému soudu v N. Jičíně a protože vyšetřování postupuje se zmišnou rychlostí, bude patrně postaven již před nejbližší porotu v N. Jičíně. Dodatečně se ještě utěhuje: Jedně z obětí vrazil Čapek, jenž hodil své oběti dlouhým, ostře bronzeným nožem, nůž do spodní části těla a hodil ji potom do potoka. Čapek je nesympatický, pňřihlý.

**Před deseti léty v Pláze.** — O "tavan" připomíná, že je tomu právě 10 let, co konal se před plázeckou porotou senační proces s Leopoldem Hilsnerem z Polné, obviněným a vrazdy dvou polenských dívek Klímové a Hrázové. Před sedmi lety nyní prezident krajského soudu v Hradci Králové dvojnásle p. Otakar Winter, řadbu spracoval a zastupoval státní zástupce p. Ant. Malijovský, letos z Pláze do Kutné Hory přeložený. Hilsnera hájil dr. Otakar Oufodník, advokát, tehdy v H. v. Kutné, nyní ve Vídni a zesnulý advokát plázecký, p. dr. Viktor Valdík. Plázecké bosti tehdy musel státi spravodlivý nejvyšších lidí evropských, ježž šel byl státním t. m. v Pláze tenkrát nebylo ještě telefonů, až když podřídil budova již stála. Bylo z té příčiny vlněnou úpatně, aby telegrafní spřevy mohly být posílány se nejbojněji a zaneseno tudíž plázecké telegrafní síť a osadník telegrafních aparátů nejvyšších systé-

mů. Nše to však nestačilo a proto "Prager Tagblatt" volil cestu, před 10 lety ještě neobvyklou: měl v Pláze automobil, kterým jezdil do Budějovic a dovážel tam nejššímu telefonnímu úřadu zprávy o postupu procesu — hlavně pro listy semitské. Po prohlášení rozsudku rozjelo se množství pozvů od krajského soudu co nejrychleji k poště. Novinářští zpravodajové předjížděli jeden druhého, aby svým novinám zprávu o rozsudku sděliti mohli. Poněvadž byla obava, že Hilsnerovi obhájci stanou se předmětem nevole davů, byla učiněna policejní opatření. Když oba advokáti vyšli z budovy krajského soudu, bylo na ně hauleví pokřikováno a tisehlavý dav hnul se za nimi. Policie tedy rychle zatáhla ulici od okresního hejtmanství k rohu domu p. Webrova, tak že oba obhájci šli volně středem ulice Jungmanovy. Za nimi pak valil se dav, ježž policeie zpět tlačila. Za neustálého pokřikování vyšli oba obhájcové do hotelu Dvořáčkova.

**Drobné zprávy české a slovanské.** — Pohostinské hry pí. Marie Huebnerové, členky pražského Národního divadla ve Vídni setkaly se s rozhodným úspěchem. Vystoupila ve "Vojnarce" a pak v "Moráve paní Dulské". — Prantšek Šimon, český malíř, který se delší dobu již zdržuje v Paříži, pořádal v minulé době soukromou výstavu u G. Pétita, kteráž se těšila všestranné pozornosti. — Mno. M. A. Chenu z Paříže, absolvovalsi na počátku listopadu cyklus tří přednášek a rozloživši se s Prahou, vnoval "Ústřední Matici Školské" 50 K. Jest to již druhý dar výborné konferencie francouzské "Ústřední Matici Školské," neboť na jaře t. r., když přednášela v Praze o "Mussetovi," vnovala jí taktéž 50 K.

— Velkého úspěchu dosáhli pražský dámský odbor Ústřední Maticy Školské pořádaním slavnosti "Trh v Harlemu." Nejen že návštěvníci bazaru odcházeli úplně spokojeni, ale i hmotný výsledek jest v pravdě skvělý. Činí hrubý příjem 18,880 K 88 hal., vrubný pouze 1856 K, takže čistého výtěžku jest 17,033 K 88 hal.

— V úterý, dne 15. listopadu přednášela v Berlíně ve dvoraně Markischer Hofu pí. Ž. Šebková-Pohorecká o kulturních česko-českých a jejich vztahu k všeobecné kultuře evropské. Promluvila o českém umění, literatuře, politice, filosofii, menšinové otázce, novoslovanskosti, našem postavení mezi ostatními národy a zvláště obšírně pojednala o ženské otázce.

— V minulých dnech díl v Praze za účelem navázání vzájemných styků exportních p. Vasil Atanasov, sekční chef bulharského ministerstva obchodu a průmyslu, ježž doprovází konsulařní zástupce bulharský pro království české p. c. rada Ant. Rehwart.

— Vlékora "Osvěta" převzata nakladatelství J. Otty a bude nadále vycházeti za redakce F. A. Šuberta.

— Dr. Zikmund Winter odhodlal se konečně ku vydání svých sebraných spisů z belletrie a kulturních studií.

— Mahenovu dramatu "Janoušek," kteréž bylo s nevšední péčí vypraveno na pražském Národním divadle, kritika vytýká nedramatickost.

— Pražské Národní divadlo uctí památku zesnulého Lea Nikolajeviče Tolstého předvedením výklu jeho prací na své scéně. Zmínka se činí o: "Vládě tmy," "Kráčejte ve světle, dokud je světle," "Julius" a "Dívčata."

— Národní rada česká zastala Sofii Andrejevnu hraběnku Tolstou soustranný telegram u příležitosti čtvrti jejího čestí.

— Pražská rada městská utěla ve své schůzi památku Tolstého a B. Knapera.

— Česká divadelní společnost pí. M. Frucháčkové-Malé je na cestě do Ameriky.

**Vlastněte farmu** v Banner mlékařském kraji severního Wisconsinu. \$10 vám stačí pro začátek. Máme velké množství pozemků v Polk a přilehlých okresech, 50 mil od St. Paulu a Minneapolis, a nabíjíme je za nízké ceny a na nejméněji splátky všem vážným osadníkům. Zde naše nabídka, která je pro vás velkou příležitostí. Dejte hotově \$10 na každou čtyřlůžku a \$10 měsěně, dokud nebude zaplaveno \$50 za každou čtyřlůžku a my vám dáme pozemkový kontrakt s právem úroků. Warranty deed dodržíte po splacení. Na zbytek dáme vám splátky při šest procentech dle času jakž i výhradu splacení hlavního kdykoli. Naše ceny jsou mírné: \$5 až \$15 za akr na splátky; je to to nejlepší pozemek a tvrdým dřívím a dá se na něm vypěstovati velká penize dřevní hromy jako žito, oves, ječmen a všechno drobné obilí. Dostí dřeva k topení a na stavbu na těch místech. Brambory a řepa dají se výborně. Seno, včelstka, jetel a j. traviny, zvláště však kornia dají se tu velmi dobře zpeňovati v blízkosti St. Paul a Minneapolis. Nejsou daleko od skvělých trhů v Duluth a Superior. Bohatí řeka hluboká, čistá voda, 3 smetaněná a syřená v samotném Polk okrese. Pláťte si o nás bezplatně cirkuláře české a ty vám poví vše o tomto kraji. CUSHING LAND AGENCY. 1217 ST. CROIX FALLS, WIS.

**Na prodej! Lacné a urodne pozemky. Na prodej!** Každý příznivý člověk, který máme několik sty Gallary, může poříti farmu. Zde postavíte stávy, ovce, v létě můžete farmu fit a po polní práci můžete jiti na výhled, volati si na splátky a tak sobě zavazati domov na stará léta a vymaniti své děti z drápů monopolu. Býti svým vlastním pánem naí sebu a majitelem výnosné farmy za pár roků. Pozemky leží nedaleko okresního města Phillips v "Nové Praze", českoslovanské to osadě, kde nyní žije mnoho krajanů. Hleď skvělé budoucnosti vašce. — Ceny a popis krajiny zašleme zdarma. Úkaz a prohlídka po našich pozemcích bezplatně. V páte koupě slevime na cestovním sem. 1117 Pláťte hned na: JOHN SCHAEER, zastupce B-T. Česko-Americké Pozemkové a Půlčovní Společnosti. PHILLIPS, PRICE CO., WISCONSIN.

**Frank Svoboda,** umělecký závod **POMNÍKOVÝ** 11. a William ul., Omaha, Neb. Jelikož jsem zakoupil nové místo na jižní 13. ulici a budu se toto juro stěhovat, vyprodávám celý sklad pomníků na 11. ulici úplně pod cenu. Přijďte si vybrat, dokud zásoba stáří, neb mi pláťte. Telefon Douglas 3444.



DR. JAMES W. NOVAK, český zubní lékař.



Continental Block — 12. a Douglas ul. Pokoj č. 4 v rohu nad Berg Clinking Co. — Office Phone: Douglas 5071. — Residence, 915 William St., Phone Douglas 6019. — Krajané a venkovan, kteří sejou a domkni prací za baržou spoukají, učitel obce, když při svátčích Omahy, najdou k Dra. Novákovu, jenž za velkové práce v oboru svém špičák rudi. 3417

**SEVERO-NĚMECKÝ LLOYD**  
 Právotvorná obchodní a přepravovací společnost  
**z Baltimore do Brémen**  
 pláno po evropských železničních podřídících porotách od 1.200 do 10.000 tun nákladu.  
 Rhein, Main, Neckar, Cassel, Weselau, Köln, Hannover, Frankfurt, Brandenburg, Chemnitz  
**11. kajuta z Baltimore do Brémen od \$55.00 nahoru.**  
 Tato parobka jede jeden jeden týden kajuta, která obsahuje 100 až 150 kajut.  
 Vše související parobky jsou vyřizovány s velkou přesností, pokud možno s prvotní. Obšitnějši zařízení ve všech evropských lůžkách: nejlepší kuchyňské zařízení.  
 Každý ježžek zastupuje s sebou  
 A. W. H. M. CLAUBERT & CO., No. 7 N. Gay St., Baltimore, Md.  
 H. CLAUBERT & CO., 95 Dearborn St., Chicago, Illinois  
**Předplaťte svým přátelům "Pokrok."**